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PROCES VERBAL DE LA REUNION PUBLIQUE 

LUNDI 01 OCTOBRE 2018 

 
 

Le PREMIER OCTOBRE DEUX MILLE DIX HUIT ̈ DIX-HUIT HEURES, la Commission 

Locale dôInformation de Soulaines sôest r®unie sous la pr®sidence de Monsieur  

Philippe DALLEMAGNE, Vice-Pr®sident, pour sa troisi¯me r®union publique. 

 

Lôobjet de cette r®union publique est la pr®sentation des r®sultats de lô®tude compl®mentaire sur le cancer 

du poumon chez lôhomme dans le cadre de lô®tude sur la sant® des populations autour du Centre de 

Stockage des D®chets radioactifs de faibles et moyennes activit®s de lôAube par Sant® Publique France.  

 

 

 

Introduction du Vice-pr®sident :  

 

Bonjour ¨ tous, et bienvenus ¨ la 3¯me r®union publique organis®e par la CLI de Soulaines. Jôinsiste 

particuli¯rement sur ce premier ®l®ment, cette r®union est bien organis®e par la CLI de Soulaines pour 

®viter toute forme de confusion et de r®cup®ration. 

 

Pour celles et ceux qui ne me connaisse pas, je môappelle Philippe DALLEMAGNE et jôinterviens ce 

soir pour repr®senter Philippe PICHERY ï Pr®sident du Conseil D®partemental de lôAube et de fait, 

Pr®sident de la CLI de Soulaines. Avant de d®buter cette r®union, il convient de pr®ciser quelques 

®l®ments de contexte. 

 

Le premier consiste ¨ rappeler ce que sont les CLI, les commissions locales dôinformation. Elles ont ®t® 

cr®®es par la circulaire Mauroy de 1981, confirm®es par la loi relative ¨ la Transparence et ¨ la Suret® 

Nucl®aire en 2006 (loi TSN) et renforc®es par la loi relative ¨ la Transition ®nerg®tique pour une 

croissance verte en 2015. Leur existence est d®sormais sanctuaris®e dans le Code de lôEnvironnement. 

Elles sont compos®es dô®lus locaux et de parlementaires ®lus dans le d®partement ; mais aussi de 

repr®sentants des associations de protection de lôenvironnement, de repr®sentants du monde ®conomique, 

de repr®sentants des organisations syndicales de salari®s et des repr®sentants des professions m®dicales.  

 

Sont ®galement membres de la CLI, mais avec voix consultative, les repr®sentants de lôAutorit® de Suret® 

Nucl®aire, les autres services de lôEtat concern®s, lôARS ainsi que des repr®sentants de lôexploitant. 

 

Les CLI sont charg®es dôune mission g®n®rale dôinformation et de concertation pour ce qui concerne 

lôinstallation ¨ laquelle elle se rapporte. Elle assure une large diffusion de ses travaux pour les rendre 

accessibles au plus grand nombre. 

 

Ainsi, pour lôexercice de ses missions, la CLI peut faire r®aliser des expertises, y compris des ®tudes 

®pid®miologiques, et faire proc®der ¨ toute mesure ou analyse dans lôenvironnement. Côest dôailleurs en 

ce sens que la CLI de Soulaines sôest engag®e dans la construction dôun r®f®rentiel de connaissances et 

quôelle r®alise tous les 3 ¨ 5 ans une campagne dôanalyses et de pr®l¯vements dans lôenvironnement. Les 

r®sultats de ces travaux sont disponibles sur le site internet de la CLI de Soulaines (cli-soulaines.fr).  
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Côest en ce sens aussi que la CLI de Soulaines a si®g® au Comit® de pilotage constitu® ad hoc pour suivre 

les travaux conduits par Sant® Publique France sur la sant® des populations vivant ¨ proximit® du Centre 

de stockage de lôAube. 

 

Le second ®l®ment de contexte, quôil me semble important de rappeler ce soir, côest justement la gen¯se 

des travaux qui nous sont pr®sent®s. En 2006, interpel® par des ®lus et une association locale de riverains 

ç Les citoyens du coin è, lôInstitut de Veille Sanitaire (INVS devenue Sant® Publique France) a constitu® 

un comit® de pilotage, o½ la CLI si®geait comme jôai pu le dire ¨ lôinstant aux cot®s des citoyens du coin, 

de Michel GUERITTE ï Pr®sident de lôassociation la Qualit® de Vie ¨ Ville sur Terre, de lôANDRA en 

qualit® dôexploitant, des Directions d®partementales des Affaires sanitaires et Sociales de lôAube et de la 

Haute Marneé Ce comit® de pilotage a travaill® pour d®finir les objectifs et les p®rim¯tres de la future 

®tude.  

 

En octobre 2010, lôINVS a pr®sent® les r®sultats de lô®tude ¨ savoir que : 

¶ Lô®tude nôa pas mis en ®vidence dôexc¯s de risque de d®c¯s ou dôhospitalisation pour 

lôensemble des cancers, ¨ lôexception du cancer du poumon chez lôhomme, dans la zone des 

15 km autour du CSFMA par rapport ¨ la population des deux d®partements vivant ¨ distance 

du site. 

¶ En cons®quence, lôInVS recommande de poursuivre la surveillance locale des cancers. 

¶ Une attention particuli¯re devra °tre port®e sur les cancers du poumon afin de v®rifier si 

lôexc¯s observ® dans cette ®tude persiste dans le temps ou, au contraire, si la mortalit® et la 

morbidit® par cancer revient ¨ un niveau comparable ¨ celui de la population du reste des 

d®partements de lôAube et de la Haute-Marne, ce qui devrait °tre le cas si lôexc¯s observ® 

actuellement est d¾ ¨ une simple fluctuation al®atoire. 

 

Ce sont les travaux qui ont ®t® conduits pour r®pondre ¨ cette question et les r®sultats qui sôy rapportent 

qui vont nous °tre pr®sent®s ce soir par Sant® Publique France et plus particuli¯rement :   

¶ Monsieur Michel Vernay ï Epid®miologiste ï Responsable de Sant® Publique France en 

R®gion Grand Est 

¶ Madame Candice Roudier ï Epid®miologiste ï Direction Sant® Environnement 

¶ Madame Morgane Trouillet ï Epid®miologiste ï Sant® Publique France R®gion Grand Est 

 

Pour enrichir les ®changes, nous avons ®galement convi®s ce soir : 

 

¶ Professeur Michel Bourguignon ï Avant tout M®decin - Docteur dôEtat en Biom®decine 

et Docteur dôEtat en Physique ï Sp®cialiste en m®decine nucl®aire et rayons ionisants ï 

Vous avez ®t® Directeur m®dical de lôOPRI (Office de protection contre les rayonnements 

ionisants) ainsi quôancien commissaire au sein de lôAutorit® de Suret® Nucl®aire et de la 

radioprotection. Vous exercez aujourdôhui comme Commissaire au sein de lôAutorit® de 

Suret® Nucl®aire et professeur ¨ la facult® de m®decine de Versailles.  
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¶ Pour lôInstitut de Radioprotection et de Suret® Nucl®aire (IRSN) : 

o Dominique Laurier ï Responsable du Service de recherche sur les effets 

biologiques et sanitaires des rayonnements ionisants. 

o Franois Marsal ï Responsable du Bureau de lôunit® dôexpertise et de 

mod®lisation des installations de stockage. 

¶ Patrice Torres ï Directeur des op®rations industrielles ¨ lôANDRA et Directeur du Centre 

de stockage pour les d®chets faible et moyenne activit® ¨ vie courte de Soulaines Dhuys. 

 

Pour que ces ®changes puissent °tre constructifs, cela suppose que soit clairement pos® et affirm® le 

respect des personnes et des interlocuteurs ï Il nôy aura pas de d®rogation possible ¨ ce principe qui me 

semble °tre la base dôun ®change ï et aussi que les ®l®ments de d®bats restent en lien avec le sujet du 

jour. Nous ne ferons pas ce soir le d®bat sur le nucl®aire en France.  

 

Enfin, il vous est propos® que cette r®union publique se tienne en deux temps. Tout dôabord la 

pr®sentation de lô®tude qui a ®t® conduite par Sant® Publique France pour 1 heure environ et sôen suivra 

des ®changes avec la salle pour 1h suppl®mentaire afin de pouvoir conclure nos travaux aux alentours de 

20 h. 
 

Je vous remercie de votre attention et c¯de la parole ¨ Michel VERNAY.  

 

 

 

 

Michel VERNAY rappelle quelques ®l®ments de contexte : d¯s 2006, lôINVS a ®t® saisi dôun signalement 

sanitaire avec des interrogations ï inqui®tudes de la part des populations. A lôissue, lôINVS a mis en place 

une ®tude avec Comit® de pilotage, ayant pour objectif d®tecter un ®ventuel impact du CSFMA sur la 

sant® des populations.  

 

Ce comit® a ®t® largement ouvert aux parties prenantes. La d®marche a ®t® pr®sent®e, discut®e et accept®e 

par le Comit® de pilotage. Les r®sultats de lô®tude compl®mentaire ont ®galement ®t® pr®sent®s au Comit® 

en juin 2018. Ils ont ensuite ®t® publi®s par Sant® Publique France via une plaquette que la CLI a relay®e. 

La plaquette est t®l®chargeable sur le site internet de Sant® Publique France.  

Lôensemble des acteurs a ®t® inform® : Le Minist¯re de la Sant®, lôASN, lôIRSN, le gestionnaire du site, 

lôARS et lôensemble des partenaires du Comit® de suivi.  

A lôissue, la CLi a souhait® quôune r®union publique soit organis®e afin de r®pondre aux interrogations 

des populations. Cette pr®sentation nôapportera pas de nouveaut®s dans la mesure o½ tous les r®sultats 

®taient inclus dans la plaquette qui a ®t® diffus®e.  

 

La pr®sentation sera identique ¨ celle faite aupr¯s du Comit® de pilotage.  
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1. Pr®sentation des r®sultats de lôEtude Compl®mentaire par Madame ROUDIER :  
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A noter : une ®tude ®cologique est un recueil de donn®es agr®g®es, regroup®es ¨ lô®chelle dôune unit® g®ographique. Il nôy a pas de donn®es individuelles.  

DGS : Direction G®n®rale de la Sant®. 
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Il existe une diff®rence entre les p®riodes pour une question de disponibilit® des donn®es :  

En hospitalisation, les donn®es ne sont disponibles quô¨ partir de 2004 
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PMSI : Programme de m®dicalisation des syst¯mes dôinformation 
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La notion de risque relatif est indissociable de celle dôintervalle de confiance.  

Pour interpr®ter un RR (risque relatif), il ne faut pas que lôintervalle de confiance comprenne la valeur 1. 

Si lôintervalle de confiance comprend la valeur 1, alors il nôest pas possible de conclure ¨ un exc¯s significatif dôun point de vue statistique.  
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Le MESOTHELIOME a ®t® exclu de lôanalyse, ¨ la demande du COPIL, car il est majoritairement d¾ ̈ lôamiante.  

Pour autant, cela nôa pas chang® fondamentalement les r®sultats car seuls 3 cas en d®c¯s et 1 en hospitalisation.  

 

 

 
 

Lôann®e de r®f®rence est 1998 car le mod¯le scientifique consid¯re quôil faut 5 ans entre une ®ventuelle exposition et lôapparition dôun cancer. 

 


